

## 逾千万人昨日高考 时隔17年高考重回7月

一年一度的高考7日在全国各地同时拉开帷幕。这是时隔17年高考重新回到7月7日开考。

受疫情影响,各地开学推迟,为给考生留出更充裕的备考时间,今年的高考由往年的6月顺延一个月举行,全国大部分地区7日、8日举行考试,部分省(区、市)由于考试科目设置不同,9日、10日也安排了考试。

今年高考报名人数1071万人,比去年增加40万。全国设考点7000余个、考场40万个,安排监考及考务人员94.5万人。高考是今年新冠肺炎疫情发生以来,全国范围内规模最大的一次有组织的集体性活动。

在疫情防控常态化下组织高考,今年国家教育统一考试部际联席会议增补国家卫生健康委为成员单位。考试期间,各地均派出卫生、疾控专业人员参与考试防疫工作。各考点均按要求配备充足的防疫物资,

设置了隔离考场、隔离设施。原则上每10个普通考场设1个备用隔离考场(每考点不得少于3个)。

高考公平受到空前重视。高考前,净化涉考网络环境行动、打击销售作弊器材行动、打击替考作弊行动、净化考点周边环境行动、清理整顿涉考培训机构和助考中介行动等五大专项行动陆续展开。相关整治行动将一直持续到高考结束。

继上海和浙江之后,今年北京、天津、山东、海南等第二批试点省份迎来新高考。打破文理科界限,用高考指挥棒倒逼基础教育领域改革,成为新高考的最大特色。

此外,以往高校面向拔尖创新人才培养的“自主招生”今年停用,取而代之的是“强基计划”,共36所高校参与。教育部将指导各试点高校坚持高标准,规范有序地做好校考、录取等各项工作。 □据中新社



合肥市第十一中学考生走出考场 □记者 周诚/图

### 合肥三十八中考点: 残疾小伙二战高考,依旧乐观

星报讯(记者 祁琳) 昨日上午第一场考试开考前,在合肥三十八中考点,袁先生和爱人将孩子送到考点警戒线外,之后,看着孩子一瘸一拐地慢慢走进学校之后,两人还久久不愿离去,母亲显得很紧张,不停朝着考场方向张望,袁先生则在一边安慰她:“走吧,等等再来,他总要自己走出去的。”

合肥三十八中作为特殊类型考点,安排了残疾便利考场,袁先生的孩子便是其中一员。母亲介绍,孩子今年二十岁,是第二年参加高考了,去年分数差一点,“孩子早产,所以发育不完全,造成了残疾。”

这名考生右手右脚行动不便,只能用左手写字。因肢体残疾,他的考试时间适当延迟,直到昨日上午12:15才结束考试。他的父母也早早在校门口迎接,孩子很乐观,说自己是“二战高考”。

“语文不是很难,跟去年差不多。”据这位考生介绍,与他在同一考场的还有两名同学,“考场总共只有三名考生。”

12:45,随着最后一名考生的离开,结束了上午的语文考试,这位考生是一位盲人,去年因对意向院校不满意,同样也是第二次参加高考。

### 旗开得胜



高考首日,合肥五中西区门口,身着旗袍的考生家长们和现场指挥的交警合影留念。家长表示,旗袍寓意旗开得胜,希望孩子能高考取得好成绩。 □记者 于彩丽

### 7旬老人赶路20多公里为孙子送考



星报讯(张天峰 记者 于彩丽 文/图) 7月7日,2020年高考首日,在阜阳一中考点,家住颍东冉庙乡的72岁谢翠平老人,瞒着孙子,凌晨5点起床,赶了20多公里路,来为孙子送考,加油。

谢翠平的孙子高思伟,是阜阳一中高三19班的学生,在阜阳一中考点参加高考。高思伟的父母都在医院工作,由于疫情的原因,抽不开身来送考。七十多岁奶奶实在不放心孙子,瞒着孙子,凌晨5点起床,从颍东冉庙乡坐车来到阜阳,再转公交车,赶了20多公里路,终于来到阜阳一中考点,为孙子高思伟加油送考。“没想到还是来迟了,我到时孩子已经测温进考场了。”高思伟考完语文学科科目出考场看到奶奶,既惊喜又心疼。

高思伟表示,父母没来送考,能理解;奶奶年龄这么大了,还偷偷来送考,很感动,以后会好好孝顺奶奶。

### 安徽省生态环境厅: 中高考期间噪声投诉列为“特急办件”

星报讯(记者 徐越蕾) 为保证高考、中考期间考生有一个安静的学习、休息和考试环境,7月7日,省生态环境厅发布“关于加强2020年高考中考期间噪声污染管控的通知”,中考、高考期间,各市“12369”环保举报热线凡接到涉及噪声影响考生学习和休息、影响考场环境的投诉,均列为特急办件办理,立即到现场查处解决。

在加强噪声源头防控方面,中考、高考期间,省生态环境厅要求各市安排专人对考点周边进行拉网式巡查。考试时段,各考点周边500米范围内,企事业单位、建筑施工工地、服务行业及个体经营户停止产生环境噪声污染的施工、生产、经营等活动,杜绝考场周围环境噪声对考生产生影响。一旦发现噪声违法行为,从快依法采取高限处罚、媒体曝光、限制审批等措施予以严惩。

同时,各市环保部门要联合公安、住房城乡建设、城管等部门,加大对考点周边的社会、交通噪声污染监管巡查力度,禁止噪声超标和扰民的建筑装潢、建材加工、五金加工等活动;禁止产生噪声污染的露天(室内)娱乐、集会等活动;禁止机动车违反禁鸣规定。应主动联系相关部门,组织联合执法,对可能影响考生学习、休息、考试的噪声污染行为立即予以制止。

### 整洁环境 助力高考

随着2020年高考的到来,按合肥市蜀山区城管公司要求,家宝公司提前调动多台洒水车辆和工人,对辖区内50中、8中考点学校周边的主、次干道、绿化带进行了系统的水洗、清掏工作,对考生家长聚集区域设置了临时垃圾桶和废弃口罩专用收集桶。

高考期间适当增加人员,安排专人定岗对考场周边进行保洁;要求每场考试结束后迅速打扫考场周边的卫生,从而为考生及家长营造一个干净整洁舒心的高考环境。 □曹雪东 林峰